

美國中西部上演共和黨和教師工會權力爭奪戰

駐美國臺北經濟文化代表處文化組

美國中西部數州的共和黨政府，近來因欲立法限制教師團體談判權利，取消教師終生職制度和挪用公立學校經費於私立學校，而與教師工會和民主黨州議員對峙。部分教育界人士認為，這場權力爭奪戰爭的不僅僅是政府經費和教師的集體議價權利，更與如何改善美國學校制度有關。

可望角逐 2012 年總統大選的共和黨籍印第安納州州長戴尼爾 (Mitch Daniels)，要在他八年州長任期(至 2012 年)的最後兩年，特別注意教育改革。近來他與其他共和黨籍人士共同推出一項法案，希望結合學生的考試成績和教師評鑑，發起依教師表現給薪制度，並讓學校能更容易地辭退連續表現不佳或需要改進的教師。此外，戴尼爾還支持以政府經費發放教育券 (voucher)，讓在不好學區上學的學生能夠轉到私立學校就讀。戴尼爾認為發放教育券是為了實現社會正義，讓身處弱勢的家長有更多選擇。

他要限縮教師工會的集體談判權，他認為目前的教師合約讓學校綁手綁腳，甚至連校長何時能召開教師會議等小事都多所要求。若該法通過，教師工會將無法代表全體教師和校方談薪資和福利。戴尼爾還認為，教師終生職必須是教師通過多年努力才能獲得的權利，要是人人都有就不能鼓勵教師前進。但共和黨提出的學校改革案挑戰著教師的接受度，改革程度之大遠甚於歐巴馬團隊的構想，可能讓原本在教育議題上就意見分歧的兩黨更難找到妥協的空間。共和黨提出的改革項目直頂教師們的咽喉，教師認為改革案將傷害他們的權利，故強烈反對。

資料提供時間：2011.3.9

譯稿人：張曉菁

資料來源：

1. “ Midwest Union Battles Highlight Debate over Improving Schools ” ,
March 3. 2011, The Washington Post.
2. “ Mitch Daniels puts education reform in a global perspective ” , January 11,
Conse3ervative Home website